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УДК 821.163.41.09-1 Одаловић М.

Миломир Гавриловић

КОМЕ КАЗАТИ ПЕСМУ

Етич ка усме ре ност по е зи је Мо ше Ода ло ви ћа

Са же так / По е зи ју Мо ше Ода ло ви ћа од ли ку је ста бил на етич ка усме-
ре ност ко ја ути че на ди стри бу ци ју и мо де ло ва ње те мат ско-мо тив ског
ре кви зи то ри ју ма, пе снич ки тон и емо тив ни ре ги стар пе са ма, као и на
из ра зи ту те жњу за оства ре ним ко му ни ка циј ским чи ном. Етич ка под ло -
га Ода ло ви ће вог опу са уне ко ли ко де тер ми ни ше и спе ци фич ну ди дак-
тич ку и мо ра ли стич ку тен ден ци ју ње го ве по е зи је, од но сно по тре бу да
се пе сма по ен ти ра екс пли цит ном по ру ком, као и са мо од ре ђе ње гла со -
ва у ње го вим пе сма ма, и адре са та ко ји ма су упу ће не по ру ке ко је прои -
з ла зе из етич ко-идеј них окви ра ње го ве по е зи је.

Кључ не ре чи / етич ност, ди дак тич ност, ко му ни ка тив ност, по е зи ја

1.

По е тич ки им пе ра тив по е зи је Мо ша Ода ло ви ћа је из ра зи -
та ко му ни ка тив ност, оства ре на пре све га уз ува жа ва ње
прет по ста вље не пу бли ке и кроз ве шту упо тре бу пе сни-
чких по сту па ка и по ет ског је зи ка. Ода ло ви ћев пе снич ки
је зик је ди рек тан и јед но ста ван, бре ме нит је зич ким обр -
ти ма и игра ма, кат кад обо га ћен ди ја лек ти зми ма, али ни ка -
ко и упро шћен, већ под ре ђен са мој цен трал ној пе снич кој
на ме ри, усме ре ној ка ко му ни ка тив но сти, што не из не на ђу -
је ка да има мо у ви ду Ода ло ви ће ву аутор ску во ка ци ју и са-
мо о дре ђе ње: „де чи ји пе сник” (2017: 227). Та ква је зич ка
функ ци о нал ност пред ста вља ло гич ни ком про мис са јед-
ним од до ми нант них по сту па ка Ода ло ви ће ве по е зи је – по-
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тре бом да по ру ка пе сме бу де ис так ну та. Пе сник ди рект но
и по че сто уз из ра зи то ди дак тич ки усме рен тон чи та о цу
пла си ра ода бра ни идеј ни, етич ки или емо тив ни ре ги стар.
Сва ка ко је та ква ди стри бу ци ја пе снич ког је зи ка и по ен те
пе сме усло вље на ти ме што је Ода ло вић пре вас ход но пе -
сник за де цу, ме ђу тим, не мо же се об ја сни ти има ју ћи у ви -
ду са мо ода бра ну пу бли ку. По ме ну ти ме ха ни зми се де фи ни шу
пре ко ја сно од ре ђе ног, па чак и ри гид ног, етич ког усме ре -
ња Ода ло ви ће ве по е зи је, ко је се мо гу раз у ме ти и као по е-
тич ко-идеј на до ми нан та ње го ве по е зи је.

По ку шај да се етич ност Ода ло ви ће ве по е зи је пред ста -
ви, мно го ду гу је са мом лир ском све ту/про сто ру при ка за-
ном у ње го вом опу су, ко ји је, уз тек не ко ли ке из ним ке,
фик сно по ста вљен, па чак и мо но ли тан, ба рем ка да се у
об зир узму идеј не по став ке ове по е зи је и њен те мат ско-
-мо тив ски ре кви зи то ри јум. По сто је од ре ђе ни па ра ме три
ко ји од ре ђу ју сли ку све та у по е зи ји Мо ше Ода ло ви ћа. Не-
про мен љи ви су, или се тек из у зет но, у по ко јој пе сми, из о-
кре ћу, и мо гу се пре ци зно по пи са ти. Пре све га, по е зи ја је
нео п ход на у овом све ту, че сто пред ста вље ном кроз ви зу -
ру ху мо ра и игре, ко ји кри ју ду бље чо ве ко ве по ри ве, и мо -
гу се ве за ти за не ки об лик по на ша ња ко ји је по треб но,
пре ко по ру ке са ме пе сме, санк ци о ни са ти. За тим, по сто ји
по тре ба за пи са њем о љу ди ма, за сла вље њем жи во та и чо-
ве ка, по че сто кроз при зму ма лих сва ко днев них до га ђа ја
ко ји за пра во от кри ва ју ду бљу, уни вер зал ну вред ност чо ве-
ко вих ис ку ста ва. Ко нач но, пе сник те жи да пред ста ви жи -
вот и као ра дост по сто ја ња, али и кроз пре пре ке ко је се
не у мит но мо ра ју по ја ви ти, и по сред ством ко јих се мо же
тра га ти за чо ве ком, ко ји се сла ви као чу до ово га све та. Ра-
дост жи вље ња пе сник же ли да ис так не и упо шља ва њем
при вид но не знат них пој мо ва и фе но ме на ко ји ма до де љу -
је не про ла зне вред но сти.

Те мат ске оп се си је по е зи је Мо ше Ода ло ви ћа ла ко се мо -
гу оцр та ти – ње го ва по е зи ја је пу на све тло сти, ве се ло сти,
али и ис ку ше ња од ра ста ња, де ч јих ра до сти и стра хо ва, са-
зре ва ња и ис тра жи ва ња, ху мо ра, та на не и же ље не ме та-
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фи зи ке, при ро де и ње них чу да (из два ја се чу де сни свет
пче ла и пти ца, пше ни це и дру гих го то во не при мет них но-
си ла ца ме та фи зич ких опо ру ка), сла вље ња по ро ди це (уз
про ми нент ну фи гу ру че сти тог оца и го то во ди ви ни зо ва ну
пред ста ву мај ке) и де тињ ства (кроз пе сме о од ра ста њу у
ру рал ном про сто ру из гу бље не про шло сти го то во се ми-
ти зу је фи гу ра де те та и ње гов по глед на свет). Ве се ли и
игри ви па тос и бла го гла го љи вост, сло бо да је зич ке игре,
ви та ли зам чо ве ка, сла вље ње све тло сти и ма лих, сва ко днев-
них по ја ва као не при ко сно ве них ме та фи зич ких и ак сио ло -
шких вред но сти, ти ха ре ли ги о зност, ко ја се пре све га огле да
у де ли ма љу ди и њи хо вим ду хов ним по тра жи ва њи ма), по-
тре ба за пу то ва њем, от пор пре ма људ ском злу – ја сно се сла -
ве у Ода ло ви ће вој по е зи ји. На бро ја ним те мат ско-по е тич ким
и идеј ним до ми нан та ма прет по ста вље на је и оцр та на фик-
си ра на сли ка све та Ода ло ви ће ве по е зи је, у ко јој је са свим
ја сно ис так ну та усло вља ва ју ћа по тре ба да се о чо ве ку про-
го во ри и да му се го во ри. Упра во због то га ко му ни ка тив-
ност ових пе са ма има по е тич ко оправ да ње. Сва ка ко,
ко му ни ка тив ност не би би ла функ ци о нал на да ни је ис пра -
ће на од го ва ра ју ћим пе снич ким по ступ ци ма, пре све га на
пла ну је зи ка, лек си ке, ре то ри ке и дру гих стил ских ре ше -
ња.1 Та ко ђе, ко му ни ка циј ска усме ре ност је од ре ђе на етич-
ком под ло гом, од но сно, ре фе рент но шћу ко ја не са мо што
од ре ђу је гра ни це и мо но лит ност пе снич ког све та, већ и
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1 Осим је зич ке игре, при мет на су два цен трал на пе снич ка по ступ ка,
пре ко ко јих Ода ло вић кон тро ли ше ре тор ски и се ман тич ки по тен ци јал
по ру ке ко ју пла си ра у сти хо ви ма. Пр ви се од но си на стил ско-ре тор ску
усме ре ност ове по е зи је, а дру ги на по тре бу за на ра ти ви зо ва њем пе -
снич ког по ступ ка. Апо стро фе, епи сто ло шки мо мен ти, обра ћа ња, мо-
но ло зи, ди ја ло зи, име но ва ња, кре та ње из ме ђу сва три ли ца, усме ре ност
ка на ра те ру – не из о став ни су еле мен ти ове по е зи је ко ји се из у зет но че -
сто по ја вљу ју, и низ пе са ма об ли ку ју по пут сти хо ва них при ча. Чак и
ка да су стил ско-ре тор ски еле мен ти ре ду ко ва ни, че сто са ма пе сма под-
ра зу ме ва при по вед ну си ту а ци ју (на ра то ра, на ра те ра, до га ђај и слич но)
и под ра зу ме ва по тре бу за го во ром и пре но ше њем ин фор ма ци ја. Сва ка -
ко, ова ква пре ра спо де ла стил ско-ре тор ских сред ста ва и по сту па ка је сте
спе ци фич на за по е зи ју за де цу, пр вен стве но због ње ног ауди то ри ју ма. 



тра си ра идеј ни ре ги стар ко ји од ре ђу је сли ку тог све та,
при том че сто об ли ку ју ћи и усме ра ва ју ћи упо тре бље не мо-
ти ве ка из ла зној по ру ци пе сме. 

Сва ка ко, по бро ја не по е тич ке тен ден ци је и те мат ски
окви ри ни су про шли не за па же но код кри ти ке – на од ли -
ке и окви ре пред ста ве Ода ло ви ће вог по ет ског све та већ је
ви ше пу та ука зи ва но. Ме ђу тим, ако би ис ку сни и упу ће -
ни чи та лац Ода ло ви ће ве по е зи је, ко ме су по зна ти прет -
ход но на ве де ни по е тич ки па ра ме три, узео у сво је ру ке
књи гу иза бра них пе са ма, До бро ју тро, Ве ли ка Хо чо, ко ју је
сам аутор са ста вио, био би из не на ђен. Пр ва це ли на књи -
ге дво стру ко је на сло вље на, пр во жан ров ски: „Пи сма, пи-
сам ца, до пи сни це”, а по том и по ет ски, „Узех ма ло по то њег
вре ме на”, чи ме се алу ди ра на тон и на те ме ове ску пи не пе-
са ма. На и ме, прет ход но на бро ја ни те мат ско-по е тич ки еле-
мен ти је су при сут ни у овој ску пи ни, али ви ше у на зна ка ма,
и ма њи је број пе са ма у ко ји ма вр ху не. Мо ти ви су из ме-
ње ни, а са њи ма и по ет ски тон на ко ји је Ода ло ви ћев чи-
та лац на ви као. По ја вљу је се по тре ба за сво ђе њем, ре ви ди- 
ра њем и ре ва ло ри зо ва њем исто риј ских де ша ва ња, као и
за алу зи јом на по ли тич ке и дру штве не при ли ке и на го ве -
ште ну опре си ју то та ли та ри зма у ти то и стич кој Ју го сла ви -
ји, по том и сво је вр сна пред ста ва чо ве ка ко ји је увек на
гу бит ку, ко га кат кад од ре ђу је не са мо мо рал ни, већ и ме та-
фи зич ки пад, би ло да про из и ла зи из ње га са мог или ње-
го вог окру же ња, што је дру штве но и си стем ски кон тек сту- 
а ли зо ва но. У пу ној ме ри је ин ди ка тив на, у том сми слу, пе -
сма „Да рин ки опу сто ше ној”, по све ће на Да рин ки Је врић,
срп ској пе сни ки њи ко ја је жи ве ла на Ко со ву. У овим по-
сла ни ца ма, за пи си ма и, кат кад, цр те жи ма пра ће ним тек с-
том пред ста вље не су не сре ће и скр би, жи вот не му ке и
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Ко му ни ка тив ност та кве по е зи је ди рект но ути че и на про ход ност и
пред ста вље ност ње них етич ких ис хо ди шта. Јед но став ни ји књи жев ни
го вор усло вља ва лак ше пла си ра ње по ру ке. Та ко ђе, не што од оног нај ду -
бљег тра ди циј ског што при па да срп ској и вас ко ли кој књи жев но сти
очи та ва се из ове на ме ре: по треб но је го во ри ти и пам ти ти при че и ис ку-
ства, и пре но си ти их и они ма ко ји их при хва та ју и они ма ко ји су твр да
слу ха.



страх, а сам емо тив ни ре ги стар је по там њен. Жи вот не ра-
до сти, па чак и оне ко је су ис так ну те у Ода ло ви ће вом опу -
су, као што је ра дост игре и од ра ста ња, по ме ра ју се на
обо де, и по ја вљу је се пр ко сни ви та ли зам, го то во из о кре-
ну та вер зи ја већ ти пич ног Ода ло ви ће вог ра до сног оп ти-
ми зма и по гле да на жи вот. Пре по зна тљи ви Ода ло ви ћев
пе снич ки дух и тон мо гу се уочи ти, јер су у би ти оста ли
не про ме ње ни, али су ов де тек у на зна ка ма, јер је пе сник
про го во рио о оба ве зу ју ћим те ма ма, иако су при сут ни и
то пли ји то но ви (као у за пи су „Дра ги ба ко и де ко”), али без
сна ге да из ме не ус по ста вље ни тон овог ску па пе са ма. 

Оста так књи ге, по де љен у се дам пе снич ких це ли на, и
из ла зну ко ја са др жи не ко ли ко при год них, ауто би о граф-
ских и бе сед нич ких тек сто ва, у ве ли кој ме ри је од ре ђен
упра во до ми нант ним по е тич ко-мо тив ским од ред ни ца ма
ко је су по бро ја не на по чет ку ра да. Но упра во због про ме-
ње ног то на, и дру га чи јег те мат ског ре ги стра, пр ва ску пи -
на пе са ма се мо же ука за ти зна чај ном за раз у ме ва ње
етич ких ис хо ди шта Ода ло ви ће ве по е зи је. 

Већ тре ћа пе сма увод не ску пи не пе са ма збир ке До бро
ју тро, Ве ли ка Хо чо, ин ди ка тив но је на зва на „Зи да ње гро -
ба”. Ова по сла ни ца је упу ће на пи сцу Ми ро сла ву По по ви -
ћу и те ма ти зу је ње го во сед мо го ди шње ис ку ство на Го лом
ото ку. Зна чај ни ји је пак про зни ис пис на кра ју ове пе сме,
ко ји по чи ње Си о ра но вом сен тен цом: „Бог се бо ји чо ве ка.
Чо век је чу до ви ште, то је исто ри ја до ка за ла” (2017: 13), на
ко ју се на ста вља Ода ло ви ће ва опа ска: „Ка ква смо чу до ви -
шта, мо гао је до бри Бог да нас са свим за не ма ри, ис пи ше
из љу ди” (Исто). Про зни за пис се на ста вља не ко ли ким исто-
риј ским и би о граф ским по да ци ма ко ји ма је са ма пе сма
кон тек сту а ли зо ва на ка ко у дру штве но-иде о ло шки кон-
текст и књи жев но-исто риј ску си ту а ци ју, та ко и у сам Ода-
ло ви ћев опус. Два ци ти ра на ме ста мо жда по то ну нај ви ше
од у да ра ју од Ода ло ви ће вог пе снич ког све та, и, иако су оба
до не кле и не у са гла ше на, ипак го во ре о чо ве ку као чу до-
ви шту, ко јем је зло има нент но. То сва ка ко ни је че сти ти и
ве се ли чо век ко ји се до ми нант но по ја вљу је у остат ку Ода-
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ло ви ће вог опу са, већ чо век ко ји се од ме ра ва са злом ако
на ле ти на ње га и ко ји у по ра зу по ка зу је не са ло ми ви ви та-
ли зам. Ода ло вић пра ви ја сну раз ли ку из ме ђу соп стве ног
схва та ња и Си о ра но вог ис пи са: код по то њег, бог је упла-
шен, и угро жен, би ло сво јом по зи ци јом, би ло сво јим ства-
ра њем ко је се из ви то пе ри ло на зло. Код Ода ло ви ћа, Бог је
ипак и да ље из диг нут, ба рем у ме ри у ко јој му се при пи су -
је моћ да из бри ше из спи ско ва љу ди оне ко ји су чу до ви -
шта. Осим што ово Ода ло ви ће во про ми шља ње ука зу је на
осе ћа ње ре ли ги о зно сти ко је из ра ња у ње го вим сти хо ви -
ма, упу ћу је и на мо гућ ност да чо век, чи нив ши зло, за слу-
жу је да бу де за не ма рен, ис пи сан. Ово ме сто је вр ху нац
ан тро по ло шког пе си ми зма ко ји се мо же пре по зна ти, до ду -
ше рет ко, у Ода ло ви ћа, и ин ди ка ти ван је због две ства ри.
Пр во, пе сник ја сно уоча ва да је зло при ро ђе но чо ве ку, и
чак прет по ста вља мо гућ ност да чо век бу де укло њен из ок-
ви ра све та због то га. Дру го, ди рект но, не и по мир љи во,
пе сник при зна је да зло по сто ји у све ту ко ји је ипак под
бож јом бри гом, да кле, не сум њи во зло оп ста је у про сто ру
ко ји се ре ли ги о зно пој ми, уз по ку шај да се ак си о ло шки по-
зи тив но од ре ди и по твр ди, ба рем у ве ћем про сто ру Ода ло-
ви ће вог опу са. Сва ка ко, Ода ло ви ћев пе снич ки свет је
пре вас ход но об ли ко ван пе ва њем ко јим се зло опо вр га ва.
То је пе ва ње о ле по та ма, ис ку стви ма и чу ди ма све та, ме ђу
ко ји ма ис так ну то ме сто, по сво јој успе ло сти, има ју пе сме
у ко ји ма Ода ло вић про го ва ра о „ма лим” ства ри ма и пој -
мо ви ма. Ак си о ло шки по зи тив но пред ста вља ње све та је
до ми нан та у Ода ло ви ће вом опу су, али се на обо ди ма ипак
ука зу ју пу ко ти не, пра ће не ис так ну ти јом по тре бом да се о
злу у овом све ту про го во ри. Етич ност Ода ло ви ће вог го-
во ра сва ка ко до ла зи из истог је згра, бу ду ћи да у ње го вој
по е зи ји не ма сум ње ко ји су ти по ви по на ша ња и кре та ња
чо ве ка усло вље ни до бром, а ко је је по треб но санк ци о ни-
са ти, што ука зу је да је са мо етич ко је згро је дин стве но, од-
но сно да до ла зи из истог раз у ме ва ња све та. С јед не стра не,
Ода ло вић тро ши огро ман део сво је пе снич ке енер ги је на
пред ста вља ње до брог све та ко јем тре ба те жи ти, и ва ља-
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них по сту па ка, док, с дру ге стра не, ис ти че, у ма њем бро ју
сво јих пе са ма, етич ка ис кли зну ћа ко јa пре по зна је у овом
све ту. Ме ђу тим, упра во та кве пе сме ја сни је све до че о чвр -
стој етич кој усме ре но сти Ода ло ви ће вог пе ва ња.

По ру ка пе сме, ко ја је уче ста ло ре тор ско сред ство Ода ло-
ви ће вог по ступ ка, ис по ста вља се зна чај ним фак то ром при
об ли ко ва њу етич ке ди мен зи је ње го ве по е зи је, у ко јој по сто -
ји ја сна свест о то ме да је свет ван ње, наш свет у ко јем оби-
та ва мо, кру ци јал но раз ли чит од са мог све та по е зи је ко ји
Ода ло вић пред ста вља. По ја вљу је се кон фликт и дис ба ланс
– по е зи ја Мо ше Ода ло ви ћа, у ве ли ком бро ју ње го вих пе са -
ма, пред ста вља свет она квим ка кав би мо гао да бу де, али
ка кав за пра во ни је. У мно го ма њем бро ју пе са ма, по сто ји
свест да је овај свет у ко јем пе сник пе ва, раз ли чит и ло ши -
ји од све та о ко јем пе ва, и не ла год ност ко ју та кво ис ку ство
про из во ди, пре но си се и на оста так ње го вог опу са. 

Ни је су дар два то на Ода ло ви ће ве по е зи је то ли ко уоч -
љив и ја сан ако се ње го ва по е зи ја са гле да у це ли ни. То но -
ви се до пу њу ју, и нај че шће су про же ти у је дин стве ном
осе ћа њу мо гу ћег и по тра жу ју ћег емо тив ног скла да. Ми ло-
ван Да ној лић при ме ћу је да је Ода ло вић „ве сео и кад ожи -
вља ва не ве се ла се ћа ња, не ста шан она мо где би дру ги
уто ну ли у ту роб на раз ми шља ња” (2008: 5), и да се „уз ди гао
до му дре раз дра га на о сти оних ко ји су, по сле свих кло ну ћа
и по ра за, от кри ли до бру осми шље ност све га што по сто ји
и ра дост што смо, ипак и упр кос све му, жи ви” (Исто).
Отуд и то ли ко до бро те и љу ба ви у по е зи ји Мо ше Ода ло ви -
ћа, али и се те и ту ге ко је се по ја вљу ју по обо ди ма опу са,
бу ду ћи да пе сник по че сто те ма ти зу је „те шко жи вот но ис ку-
ство пре ва зи ђе но игром, ша лом и љу ба вљу пре ма све ту и
жи во ту” (Исто). Ја сни је се не склад то но ва и од но са мо же
пре по зна ти у књи зи по пут До бро јутро, Ве ли ка Хо чо, у ко -
јој је сам пе сник иза брао да, на са мом по чет ку књи ге, пред-
ста ви оне пе сме ко је ће ре фе ри са ти о све ту ка кав је сте, и у
ко јем је зло оно што мо же од ре ди ти чо ве ка и ње го во ис ку-
ство. Пе сник сто га има ја сну по тре бу да огра ни чи она по-
на ша ња чо ве ка ко ја не одо бра ва и санк ци о ни ше. На рав но,
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ово чи ни Ода ло ви ће ву по е зи ју у од ре ђе ној ме ри и мо ра ли-
стич ком, што је ве о ма при мет но и у то ну, и у пред ста вље-
ном те мат ском по сто ру, и у ви ду ди рект не по ру ке са ме
пе сме, при че му се Ода ло вић ис по ста вља ди рект ним пе с-
нич ким по том ком Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја (в. Ха мо вић
2015: 103–106). Ипак, етич ки ја сна про фи ли са ност по е зи -
је Мо ше Ода ло ви ћа не пред ста вља ни ка кав си стем про пи-
са них за ко на и мо рал них ко до ва, већ свест о све ту ко ји би
мо гао би ти бо љи. То је ети ка од ра ста ња, ко ја се из но си из
ро ди тељ ског до ма, ети ка сла вље ња све та, чо ве ка и ње го-
вих ва ља них по сту па ка. Због то га је по ку шај да се у по ру -
ци ко ја је чи та о цу на ме ње на кон цен три ше идеј на етич ка
усме ре ност ну жни по сту пак. По е зи ја Мо ше Ода ло ви ћа је
сва у на ме ри да се опи ше и пред ста ви чо век, али уз ја сну
свест о одо бре ном и санк ци о ни са ном ти пу по на ша ња, чи -
ме се ис ти че ди рект на ди дак тич ка усло вље ност ове по е-
зи је – по тре ба да се про ме ни чо век, као и свет, ко ји
по че сто ни су она кви ка квим их та иста по е зи ја пор тре ти -
ше, али би мо жда и мо гли би ти. Ода ло ви ће ва по е зи ја је
пре вас ход но од ре ђе на оним што Ми ло ван Да ној лић на зи -
ва „не за др жи ви по лет, и трај на оп ти ми стич ка но та” (2008:
10). Они ја че ре зо ни ра ју ка да се пре по зна ју уз то но ве ко -
ји мо гу угро зи ти та кву оп ти ми стич ку ан тро по ло шку
пред ста ву чо ве ка. 

Ова про бле ма ти ка је ди рект но про ду бље на и про жи-
ма њем пе снич ког и лич ног. Ода ло вић не кри је да је чи тав
низ ње го вих пе са ма ди рект но осло њен на ње го во лич но
ис ку ство (в. „Азбуч ним пу тељ ци ма до оно ма ло би о гра-
фи је” у 2017: 233–246), на шта упу ћу је и Ми ло ван Да ној -
лић: „Пе снич ко и жи вот но ис ку ство Мо ша Ода ло ви ћа –
пр во је нео дво ји во од дру гог” (2008: 10). Ва лен ти на Ха мо-
вић ука зу је да „Ода ло ви ће ва пе сма, у сво јој су шти ни, ни -
је са мо од раз вре ме на у ко јем је на ста ја ла, већ је она
ор ган ски про ду же так пе сни ко вог би ћа, уну тра шњи пре-
сек јед ног има нент ног, са мо свој ног, по све му спе ци фич-
ног по гле да на свет” (2015: 104). Са мим тим, про јек ци ја
же ље ног све та и чо ве ка у Ода ло ви ће вој по е зи ји, мо же цр п-
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с ти грађу, а по че сто то и екс пли цит но чи ни, из ње го вог ауто-
би о граф ског про сто ра, нај че шће из пе ри о да од ра ста ња.

Да кле, у Ода ло ви ће вој по е зи ји по сто ји ис прав на сли ка
све та: же ље на, по треб на, ху ма ни стич ка, од ре ђе на љу ба вљу и
до бро том, кат кад и на ив но пред ста вље на,2 и не ис прав на
сли ка све та, ко ја је од ре ђе на не сре ћом, или ба рем не ким пре-
сту пом или ис ко ра ком. На рав но, по зи тив не сли ке све та до-
ми ни ра ју овом по е зи јом, док је не сре ћа тек кон та ми ни ра на
од ре ђе ним ме сти ма, а по че сто се, ма ње или ви ше суп тил но,
про жи ма ју. Пе сник је све стан да је ствар ност ве о ма че сто
дру га чи ја од оне ко ју пред ста вља у сво јој по е зи ји, и чи ни се
као да је ње го во ства ра ла штво је дан по ку шај да се ис цр та
свет и чо век у ње му ка кви би мо гли би ти, са свим ви та ли стич-
ким, сет ним или иде а ли стич ким то но ви ма ко ји се мо ра ју по -
ја ви ти. Та ква по е тич ка – мо гу ће и цен трал на – на ме ра, ди рек-
т но је етич ки осми шље на, и ди дак тич ки усло вље на. Сва ка -
ко да пе да го шки аспект пе са ма не до при но си естет ској при-
влач но сти и че сто ума њу је естет ски до мет пе са ма, али је
то, ја сно од ре ђе ни и при хва ће ни ком про мис са мог пе сни -
ка, што се мо же за па зи ти у чи та вом ни зу пе са ма, ме ђу ко -
ји ма се ис ти чу „Цве ћа ра за Цве ју Цве то кра ди цу”, „Чи ја је
ово тре па ви ца”, „Не ла жи, ла жо” и „Рад на ак ци ја”. 

2.

Шта је оно што ис ти че и ну ди као вред ност Ода ло ви -
ће ва по е зи ја ко ја је, на опи са ни на чин, ди рект но етич ки
усло вље на? То су, пре све га, те ма ти по пут де тињ ства или
по ро ди це, што је кри ти ка ла ко уочи ла, и ко ји су сва ка ко
усло вље ни ти ме што су Ода ло ви ће ве пе сме, ве ћи ном,
усме ре не ка мла ђем ауди то ри ју му. Де тињ ство се, кроз го-
то во цео опус Ода ло ви ћев, ука зу је про сто ром од ра ста ња и
са вла да ва ња пре пре ка, уче ња и са зре ва ња, ко ји је по ста в-
љен из ме ђу ми ти зо ва ња на ив но сти и ле по те тог пе ри о да

163

2 Уп. са: „Ако се и за јед ног да на шњег пе сни ка мо же ре ћи да је на ив ни
пе сник у зна че њу ко је је овом из ра зу при дао Ми ло ван Да ној лић, он да је
то Мо шо Ода ло вић” (Ха мо вић 2015: 104).



чо ве ко вог жи во та и су че ља ва ња са свим иза зо ви ма, и кат-
кад не во ља ма, ко је од ра ста ње под ра зу ме ва („Хај де мо до
Че сто бро ди це”, „Иду ли за мном”, „Не бе жим ви ше”). Флу -
ид ност и ви та ли зам све га што се у пе сми мо же по ја ви ти
спе ци фи чни су за Ода ло ви ћев пе снич ки свет, и ујед но за
чо ве ко во ис по ља ва ње у ње му: „По сто ја ње је за но сна пу-
сто ло ви на у ко јој рав но прав но уче ству ју биљ ке, зве ри, љу -
ди” (Да ној лић 2008: 6), као у пе сма ма „А си по нео па ре” и
„Дрх та ви ца”.

По ро ди ца је, без сум ње, ис так ну та вред ност у Ода ло-
ви ће вој по е зи ји. Као рет ко где у срп ској по е зи ји за де цу,
фи гу ра мај ке се, упр кос то ме што је при ка за на у ни зу тра-
ди ци о нал них и сва ко днев них уло га, го то во ди ви ни зу је
(„Ма ма је гла гол од гла го ла ра ди ти”, „Са мај ком не што ни -
је у ре ду”, „Ку ти ја за дуг мад”, „Ма те ри це”). Фи гу ра оца се
по ја вљу је са не што сти ша ним емо тив ним то ном, али го-
то во увек је га рант етич ке ста бил но сти и вред но сних ре-
пе ра („Кућ ни ко ман дан те”, „За ма ја ва ли ца”, „Оци”). И
дру ги чла но ви по ро ди це су за сту пље ни у Ода ло ви ће вом
опу су, па се и, све у куп но, по ро ди ца ука зу је као сво је вр сна
осо ви на све та, она вред ност без ко је ни чо век ни ње го во
кре та ње не мо гу би ти ду хов но ни емо тив но осми шље ни.
По ро ди ца је сво је вр сни га рант да овај свет мо же би ти она-
кав ка квим га лир ски су бјек ти ове по е зи је за ми шља ју и
по тра жу ју, и да сам свет мо же би ти вред ност, док год у ње -
му има ме ста за по ро ди цу као ста бил ну ду хов ну, емо тив -
ну и со ци јал ну ка те го ри ју. 

По себ ни ква ли тет Ода ло ви ће ве по е зи је очи ту је се у
оним пе сма ма ко је су усме ре не на ма ле, сва ко днев не по ја -
ве, би ћа и пред ме те, ко ји за др жа ва ју сво ју, услов но ре че но,
обич ност, али и но се не што од па жљи во фил три ра них и
срећ но про на ђе них ме та фи зич ких вред но сти. Ми ло ван
Да ној лић при ме ћу је по во дом Ода ло ви ће ве по е зи је: „Ви ше
не го ишта и бо ље не го ико, деч ја пе сма зна це ну ма лих
ства ри и си ћу шних ство ре ња. До ма ћи ца ко шни це је сун -
че во че ља де, пче ле су мр ве од жи во та, вра бац нај леп ши
чо ве чу љак на све ту, а квоч ка са пи ли ћи ма пер на ти деч ји
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вр тић; са зре ла тре шња је са зве жђе пло до ва” (2008: 6). Пре
све га, по треб но је ис та ћи мо ти ве пче ла, вра ба ца и жи та,
као та на не пред ста ве ко је но се не што од ме та фи зич ког за-
хва та и ду хов не оба сја но сти, што оправ да ва да љу ме та фи-
зич ку по тра гу, и он то ло шку уте ме ље ност чо ве ка у
Ода ло ви ће вом пе снич ком све ту. Лир ски су бјект ко ји је
спо со бан да у го то во не при мет ним че сти ца ма и би ћи ма
све та при ме ти не што од бо жан ског, лак ше се мо же по зи-
ци о ни ра ти у овом све ту. Пче ле (по себ но у пе сми „Пче ла
Је вро си ма”, и у це ли ни „Жи ча пче ли но че до”) и врап ци3

ис так ну ти су у кри ти ци Ода ло ви ће ве по е зи је као озна ке
суп тил ног ме та фи зич ког по тра жи ва ња. Жи ту је по кло ње -
на ма ња па жња, али се и оно по ја вљу је као мо тив ко ји је
до вољ но ста би лан да омо гу ћи про пуст ка ме та фи зич ком,
кат кад и ре ли ги о зном ис ку ству („Ози ма пе сма”, „Слав ски
ко лач”, „Жи чу ле мо је”, „Да се зр но зр ном ве же”). Да кле,
Ода ло вић че сто успе ва да, у сво јим пе сма ма, пре и на чи мо-
ти ве, пре у зе те из сва ко днев ног окру же ња, у но си о це та на-
них ме та фи зич ких вред но сти: „По уро ђе ном слу ху за
ле по ту ма лих ства ри, и по ре ли ги о зном на дах ну ћу ко је је,
ов де, нео дво ји во од лир ског, он у сва кој по ја ви пре по зна -
је нај пре оно што по твр ђу је та јан стве ну са мо свр хо ви тост
по сто ја ња. Код ње га је вр ло раз ви је на моћ са жи вља ва ња,
сим па ти са ња, са би ћи ма и са ства ри ма” (Исто: 11). 

Две Ода ло ви ће ве те мат ске пре о ку па ци је та ко ђе за слу-
жу ју да се по ме ну. Пр ва се од но си на мо тив за ви ча ја, од но-
сно про сто ра ко ји од ре ђу је чо ве ка не са мо тра ди циј ски,
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3 Ми ло ван Да ној лић бе ле жи: „Ле по је оно што је ма ло, што по сто ји без
ве ли ког ци ља и раз ло га, што се ла ко кре ће и ве се ло ска ку ће, по пут вра-
ба ца, ко је наш пе сник ла ко ру ко и срећ но цр та: у ста њу је да их, бр зим
по те зи ма пе ра, за ми нут-два, на мно жи на де се ти не и сто ти не, да им
обез бе ди гран чи це и те ле фон ске жи це на ко ји ма ће цвр ку та ти. О врап-
ци ма, бож јим пти чи ца ма, Ка тул је на пи сао, по во дом смр ти јед ног од
њих, сво ју нај ту жни ју, и да нас жи ву пе сми цу, а Фра ња Аси шки им је
др жао про по ве ди. Њи хо во ге сло, као и ге сло деч је пе сме гла си: Ра дуј
се! То је ра дост оних ко ји су пре тр пе ли сва ко ја ке оску ди це и ли ша ва ња,
пре жи ве ли зим ске мра зе ве, оних што стр пље њем и ве ром, по бе ђу ју
оча ја ње” (2008: 6).



већ и пре ко по ве за но сти са по ро ди цом, фи зич ким про-
сто ром, зе мљом, ме стом од ра ста ња и уче ња, где се одво је -
ност од та квог про сто ра ука зу је раз ло гом од ро ђе но сти и
из гу бље но сти у све ту („М. О. украо ла сту”, „Трај ко се из гу-
би ја”, „Ко јим пу тем”). Дру га прет по ста вља тра га ње за осо-
ви ном, од ре ђе ном вред но шћу ко ја се ука зу је као axis mun di
што по ве зу је раз дво је не пла но ве на вер ти кал ној оси, га-
ран ту ју ћи од ре ђе ну ста бил ност у све ту у ко јем се лир ски
су бјект об рео („До бро ју тро, Ве ли ка Хо чо”, „Кр ста бу нар-
џи ја”, „Дрх та ви ца”, „Лам пи но де те”).

Тра га ње за ве ром и ме та фи зич ким ис ку ством у Ода-
ло ви ће вој по е зи ји нео дво ји во је од хри шћан ског осе ћа ња
све та. Ме ђу тим, Ода ло вић у та кву ви зу ру успе ва да угра -
ди не што од де чје на ив но сти, и пра вич но сти ко ја сва ком
ен ти те ту, без об зи ра на ње го ву ма ју шност, га ран ту је про-
стор за ис ка зи ва ње и уз ди за ње. Са мим тим, ме та фи зич ко
осе ћа ње ове по е зи је ни је пре вас ход но са мо ре ли ги о зно,
већ је и ху ма ни стич ко, ал тру и стич ко, ега ли тар но, у го то -
во пан те и стич ком сми слу, те је, са мим тим, оправ да но на
етич ком ни воу.

3.

Ко ме се за пра во обра ћа Ода ло ви ће ва по е зи ја, бу ду ћи
да ла ко за ми шље ни од го вор (деч ја пу бли ка), не мо ра би ти
са свим пре ци зан? Ко су по пи са ни у овој по е зи ји? По сто је
три гру пе, ко је се мо гу ја сно из дво ји ти. Пре све га, то су де -
ца (као и ро ди те љи, од но сно, по ро ди ца), што је са свим и
оче ки ва но, има ју ћи на уму во ка ци ју и са мо о дре ђе ње пе-
сни ка и ње го ву оче ки ва ну пу бли ку. Дру га гру па би ли би
сва ко днев ни љу ди ко ји жи ве сво је обич не жи во те, са сво -
јим днев ним му ка ма, ис ку стви ма и ра до сти ма, са уоби ча -
је ним де ла њи ма и кре та њи ма. Њи ма при па да ју гра нич ни
слу ча је ви ко ји ле ви ти ра ју на међи сва ко дне ви це и ин ци-
ден та, јер их ка кав до га ђај или по је ди ност из би о гра фи је
мо же учи ни ти по себ ним, дру га чи јим. Тре ћа, мо жда и нај -
за ни мљи ви ја гру па, је су они у не во љи, од но сно они чи ју
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је жи вот ну не сре ћу од ре дио не ка кав спољ ни фак тор, по че-
сто ход исто ри је или иде о ло шка во ља. На тим ме сти ма се
усме ра ва и за о штра ва етич ка ком по нен та ове по е зи је, ко -
ја та да мо же по при ми ти са свим де ци ди ран на ци о нал ни,
по ли тич ки или ро до љу би ви став. Та квих слу ча је ва има
сва ка ко нај ма ње, док су нај че шћи адре са ти, па и го вор ни -
ци, Ода ло ви ће вог опу са, са свим оче ки ва но, деч ји гла со ви
и ли ко ви, или они ко ји при па да ју ста ри ји ма, али су ма ски-
ра ни и по ста вље ни у окви ре деч јег ис ку ства. Ипак, Ода-
ло ви ће ва по е зи ја ан ти ци пи ра и дру ге адре са те, по ред своје
основ не пу бли ке. Ни је ни по треб но од ре ђи ва ти Ода ло ви -
ћа пе сни ком за де цу или пе сни ком за од ра сле, та ква по де -
ла ни је по треб на ње го вој по е зи ји, бу ду ћи да она по тра жу је
адре са те у обе на ве де не пу бли ке. На и ме, ње го ве пе сме за
де цу и пе сме за од ра сле до ла зе са истог из во ри шта, с истог
по е тич ког пра га и истих етич ких на че ла. По е зи ју Мо ше
Ода ло ви ћа од ли ку је ја сно ди фе рен ци ран етич ки мо дел
раз ми шља ња, и ње го ва до ми нант на сли ка све та се при ме-
ћу је у обе на ве де не, и, тек те о риј ски оправ да но, из ве де не
ка те го ри је пе са ма. 

Већ по ме ну то ме сто из пе сме „Зи да ње гро ба”: „Ка ква
смо чу до ви шта, мо гао је до бри бог да нас са свим за не ма -
ри, да нас ис пи ше из љу ди”, мо же ука за ти на фи нал не ад-
ре са те Ода ло ви ће ве по е зи је и тач не ме ре етич ких по тра- 
жи ва ња ове по е зи је, као и ње них из ра зи тих ко му ни ка циј -
ских ква ли те та и ње них ис так ну тих ди дак тич ких мо ме на -
та. Ода ло ви ће ва по е зи ја је усме ре на ка не ис пи са ни ма из
спи ско ва љу ди, од но сно ка сви ма они ма ко ји то мо гу би -
ти, и сто га је се тан, а мо жда и по тре бан под сет ник да ова -
кви љу ди и да ље по сто је. То су пре вас ход но де ца и они
ко ји су са чу ва ли де те у се би. Та ко ђе, Ода ло ви ће ва по е зи ја
је сна жно про јек то ва на ка сви ма они ма ко ји су испи са ни,
сво јим или ту ђим чи ном ли ше ни људ ско сти. Из то га про-
ис ти че и нај о чи глед ни ја по тре ба ове по е зи је да пре не се
по ру ку, јер, мо жда, онај ко ји је при ми још има вре ме на да
се упи ше у спи ско ве, да пре по зна до бро ту, ко ја је, ако је
ве ро ва ти пе сни ку, још увек део ово га све та и по треб на је
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чо ве ку. А то, без об зи ра на сен ти мент у ко јем је за ми шље -
на, и из ра зи то ди дак тич ко об ли ко ва ње ко је је кат кад и
спу та ва, ни ка ко ни је илу зор на и не бит на иде ја. Иако је
естет ска вред ност Ода ло ви ће вог опу са не у јед на че на, ипак
се, као је дан од рет ких ста бил них окви ра ове по е зи је ука-
зу је ње но екс пли цит но етич ко усме ре ње.4 На тај на чин се,
из про сто ра при вид но јед но став не упо тре бе је зи ка, ја сно
ус по ста вље них по сту па ка, кроз мо но лит ну сли ку све та и
ја сно учвр шће не гра ни це же ље ног све та, по е зи ја Мо ше
Ода ло ви ћа, у сво јој за ми сли, уз ди же на сте пен ду бо ко ху-
ма ног етич ког мо де ла – и ти ме сво је адре са те и чи та о це
мо жда и под се ћа от куд пе сма и по е зи ја на ово ме све ту.
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4 Уп. са „Умет нич ка вред ност Ода ло ви ће вих сти хо ва је не у јед на че на,
ка ко у по је ди ним пе сма ма и те мат ским ци клу си ма, та ко и уну тра шњој
струк ту ри пе снич ких сли ка. Оп шта вред ност ње го ве по е зи је је ша ро ли -
ка и не сра змер на – те мат ски, стил ски, естет ски и струк ту рал но [...]”
(Ми лин ко вић 2014: 513). Етич ка усме ре ност Ода ло ви ће ве по е зи је се
ипак мо же по сма тра ти јед ним од ста бил но из ве де них, у вред но сном и
до ма шај ном сми слу, ис хо ди шта ње го вог опу са.
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